

■纪念抗战胜利65周年——重走皮司令豫西抗日路

军民协力反“扫荡” 打死鬼子指挥官



李元在讲述打死日军头目梅协的经过。

□记者 魏春兴 特约记者 邓金慧/文 记者 陈占举/图

1944年9月，皮定均率八路军豫西抗日独立支队，在偃师佛光峪一带开辟根据地，广泛发动群众，组织人民武装，实行减租减息。很快，根据地发展壮大起来，抗战形势一片大好。日伪军极不愿看到这一局面，调集周边大量兵力，对根据地实施了一次又一次扫荡……

昨日上午，我们沿当年八路军的足迹，来到偃师市府店镇安乐村。该村82岁的村民李元在看见关松坡后，急忙迎了上来，老哥俩分外亲切。当年14岁的小民兵李元在，见证了我根据地军民反“扫荡”的历史，还与伙伴一起打死了驻洛日军头目梅协。

接连摸掉鬼子哨兵

1944年12月，日军集集洛阳、偃师、伊川、登封等地伪军4000余人，“扫荡”佛光峪及其周边根据地，巩固日伪军也出动策应。八路军豫西抗日独立支队发动群众实施反“扫荡”。

据关松坡回忆，日军占领口寨、佛光峪后，将指挥部设在当地的佛光寺里。“皮司令按照中央‘敌驻我扰’的方针，发动民兵和群众，不断对敌人发起袭扰，让他们不得安生。”关松坡说。

当时，佛光寺门口有鬼子哨兵，民兵们经常趁着夜色，偷偷来到哨兵身后，用红缨枪将他们戳死。后来，鬼子在寺门口用木板搭了一个哨卡，哨兵站在其内，只把脑袋露出来。“里面老日多，一开枪就会被发现，俺们就站在远处，用弓箭射。”李元在说。

鬼子又把哨岗移上高台。“群众用绳子制作一个套环，套住鬼子哨兵的脖子，让他们喊不出声来。”关松坡说，一连失踪七八个哨兵后，鬼子们再也不敢出来放哨了。

后来，鬼子又在寺内房屋的房顶上开个天窗，再往天窗上罩个笼子，站在笼子里放哨。“想出这个法子后，鬼子头目小野次郎很得意，说‘大大的保险，八路军的不能再背走皇军了’。”关松坡说。

民兵和群众见招拆招，又发明了“灯影扰敌术”。

一天，值夜的鬼子哨兵发现寺外有个“灯影”在晃动，便大喊“八路军的干活”。结果，整个佛光峪的鬼子都出动了，连找了几天，却连八路军的影子也没见着。

后来，鬼子们终于找到了“灯影”——几枚角上绑着灯笼的山羊。

八路军强袭佛光峪

被群山环抱的佛光峪，位于嵩山根据地的中心，是连接洛阳、伊川、登封、伊川等地的枢纽，位置十分重要，素有“一盘碾，转三县”之称。

“鬼子部队就像一颗钉子，钉在了我抗日根据地的中心。为了粉碎敌人的阴谋，皮司令决心拔除这颗钉子。”关松坡说。

1944年12月4日前后，豫西抗日独立支队发动口寨保卫战并取得胜利。

可是，日军并不甘心失败，他们又返回并设立据点。12月30日夜，支队采取强袭手段，

发动佛光峪战斗，35团主攻驻扎日军一个中队的佛光寺，3团与偃师独立团分别占领佛光峪东北、西北无名高地，阻击偃师来援之敌。

这是一场惊心动魄的战斗。八路军突击连战士们翻墙进入佛光寺，爬上屋顶，揭开瓦片，用冲锋枪向内扫射。两名八路军大力士在寺门口等待蹿出来的鬼子：出来一个，用大刀砍翻一个。

经过一昼夜激战，我军民毙伤敌人200多个，沉重打击了日军的嚣张气焰。这一战，大大提升了八路军威望，提升了群众的抗战信心，激发了大家的抗战热情。

小民兵砍死日军头目

佛光峪战斗后，日寇仍没放弃“扫荡”。驻洛日军联队长梅协还带领几名军官进入村庄侦察，企图伺机再次侵袭我军民。不过，这个亲历卢沟桥事变的日寇头目，最终在佛光峪碾道湾丧了命。

当年12月6日，天刚蒙蒙亮，碾道湾山谷东边来了13个鬼子兵：他们身穿灰布衣服，背着步枪，扛着机枪。

“站住，你们是干啥的？”民兵问道。“老乡，俺们是八路军。”鬼子的翻译官回答。

“你们是哪一部分的，老皮的还是老徐的？”民兵又问。

李元在说，当年八路军在当地深受欢迎，皮定均被群众亲切地称为老皮，徐子荣被称为老徐。

鬼子兵被问愣了，很快露了馅儿。枪声响起，13个鬼子兵被打死7个，剩下6个沿着山谷往村子南边的山崖上蹿。“我们追这6个鬼子兵，打死了仨，活捉了俩，还有一个一直往前跑。”李元在回忆，当时他只有14岁，与刘兰儿、乔松仁、王明聚几个小民兵一起，堵住了最后一个逃跑的鬼子兵。

“那个老日是个彪形大汉，他走投无路了，向俺们猛扑。后来才知道，这个老日就是梅协。”李元在说，刘兰儿拿着八连发手枪朝鬼子连开几枪，没打中。王明聚又扔了一颗“国军”手雷，没响。

“鬼子伸出大拇指，好像是笑话王明聚不会用手雷，让俺们瞧瞧他的。”李元在说，“只见鬼子取出一个铁疙瘩，朝石头上磕了两下，那铁疙瘩‘扑哧’冒了烟，扔向王明聚。王明聚拔腿就跑，鬼子朝他追过去。”

因为年龄小，李元在并没引起鬼子的注意。他挥舞着红缨枪，向鬼子后背戳去。“老日身上绑了厚棉布，戳了几下都戳不进去。”李元在说，他扔掉大刀和红缨枪，搂住了梅协的后腰，并向辈分高的王明聚大喊：“爷，爷，快回来，我搂住老日了。”

大家跑过来，协力将梅协扳倒在地，李元在也被压在了下面。“你们快让我出来，我身子压在了炸弹上，这家伙‘扑哧，扑哧’响呢。”李元在冲同伴大喊。几经挣扎，他从梅协的胳膊弯里钻了出来，拿起大刀朝梅协脖子连砍3下。这时，那枚手雷也爆炸了。

“一只眼睛被炸了，肚子上也被炸了3个大窟窿。”李元在说，当时他晕倒在现场，后被八路军医生救了。如今，李元在的一只手臂中还残存着一块弹片。

(感谢四季春酒业美酒汇对本次活动的支持)

■纪念抗战胜利65周年——抗战老兵档案

“娃娃兵”难忘的抗战故事

□记者 杨海彤 文/图

现住在二炮第二干休所的朱翰墨老人，已经是85岁高龄。老人精神矍铄，声音洪亮，言谈举止间威武之气不减。

近日，在朱翰墨家中，老人的回忆将我们带回了硝烟弥漫的抗战岁月。

▶▶ 当上“娃娃兵”——因为一个白馒头

朱翰墨的老家在河北省东明县(现山东省东明县)，母亲早逝，父亲带着他和弟弟、妹妹艰难度日。

东明县当时为日寇占领区。当时，东明地区共产党领导的武装力量常出其不意地打击日军，日军吃了亏后常常把气撒到普通老百姓身上，到各村庄烧杀抢掠。朱翰墨有8位亲人死在日寇的屠刀之下。

1939年初，朱翰墨所在的村里来了一支队伍，这支队伍对村里人非常和善。有一次，队伍里的一个人给了小朱一个白面馒头——当时13岁的朱翰墨从未吃过饱饭，更从未见过白面馒头。当他把这个白面馒头拿回家和弟弟、妹妹分吃了之后，决定跟着这支队伍走。理由十分简单：能打鬼子，能吃白馍。

经过千磨万泡，朱翰墨的心愿终于实现了，成了一个“娃娃兵”。

▶▶ 第一次战斗——差点被日军俘虏

成了“娃娃兵”，朱翰墨才知道他所在的部队属冀鲁豫军区，司令员是杨得志，政委是苏振华。他加入的部队是冀鲁豫军区五大队，给他白馍的人正是五大队的大队长胡继成(注：后任成都军区副司令员)。

虽然入伍了，但13岁的朱翰墨还没有枪高，他当了胡继成的勤务兵。不久，朱翰墨就经历了入伍后的第一场战斗，而且差点成了日军的俘虏。

战斗发生在部队驻扎的山东省曹县鲁庄村。黎明时分，2000多鬼子将我军的两个营死死围在鲁庄村。朱翰墨回忆，当时大队部设在一个地主家的院落里。枪声响起之后，大队长胡继成两手举起朱翰墨，把他放在了房屋的顶棚上，让他两手抱紧房梁别动，等啥时候外边枪声停了再下来。

枪声从白天一直响到深夜。大约半夜时分，一群鬼子闯进朱翰墨所在的房子进行搜寻。隔着苇席编成的顶棚，朱翰墨看不到下面的情况，只知道有鬼子用刺刀向顶棚上乱捅了一气，其中一刀差点捅到朱翰墨的腿上。等到鬼子走了，朱翰墨才从顶棚上偷偷溜下来。天亮后，他在附近找到了队伍。这一仗，五大队损失很大，两个营只突围出来200多人。

▶▶ 永生难忘的地方——世明港

有了这次经历，小小年纪的朱翰墨成了一名真正的战士。

之后，朱翰墨成了一名小侦察员；他和一名老侦察员扮成父子，深入敌后摸敌情。



朱翰墨被授予中校军衔后着礼服留影。

在老侦察员的带领下，朱翰墨很快成长起来了，他常常混入敌人军事重地查探敌情，多次出色完成了对敌侦察任务，成为部队里很有名气的“红小鬼”。

皖南事变后，为了重建新四军，朱翰墨所在的部队被调到苏中地区，编入新四军第3师8旅。朱翰墨在旅部当通讯兵。这期间，他和22团团副团长董世明结下了深厚友谊。

董世明是参加过长征的老红军，为人亲切和蔼，打仗足智多谋。1941年9月，8旅刚组建不久，董世明率部经一昼夜激战攻克郑潭口，全歼守敌，活捉汉奸王世珍，为22团赢得了“钢铁大军”的称号。由于对董世明心存敬意，加上工作中和各团级领导接触较多，朱翰墨很快和董世明熟悉起来。董世明很喜欢朱翰墨这个半大小子，在战场上缴获了好吃的、好玩的东西，常常给他留着。

没想到，仅过了不到两年，两人就永远地分开了。

1943年春，日军对盐阜区进行第二次“扫荡”。3月16日，董世明率22团与大程集出扰之敌300余人交战于涟东黄营，经10小时战斗，毙敌近百人。这是敌人进行“扫荡”以来遭遇的第一次惨败。

3月18日，敌人从北禄沟、佃湖等地纠集600多人，带着新式武器，沿废黄河西堤寻找我军作战，企图报复。董世明的22团在废河西堤东侧的阜宁县单家港严阵以待。19日，敌与我再次交火。在董世明指挥下，我军连续击退日伪军三次进攻，击毙日军260余人，俘虏80余人。当日下午4时，涟东日军数路赶来增援，战斗愈演愈烈。董世明当机立断，命令2营撤出战斗，向范家荡方向转移。他来到前哨阵地组织火力，掩护部队和群众转移。就在这时，敌人一颗炮弹击中了他的头部，董世明因伤势太重壮烈牺牲。

1943年6月1日，阜宁县政府举行隆重的公祭大会，沉痛悼念董世明等烈士。黄克诚师长亲题挽联：“单港永留名，典籍流芳，抚墓碑追怀故旧；黄河长欲恨，烽烟尚炽，闻鼙鼓痛失忠良。”张爱萍副师长参加了公祭大会。之后，单家港改名为“世明港”，单港小学改名为“世明小学”。

▶▶ 抗战最后一战——歼灭淮安伪军

1945年8月15日，日本投降，中华大地一片欢腾。然而，盘踞在江苏淮安的伪军拒绝交出武器，新四军决定坚决消灭拒绝交出武器的伪军，打好抗战最后一战。这个任务交给了朱翰墨所在的新四军第3师。

1945年9月13日，新四军第3师第10旅包围了淮安县城，第7、第8旅等共同担负攻占淮安的任务。22日上午8时，总攻发起。仅用5分钟，新四军即从各个方向突破高12米的“淮安铁城”。10时，城内守敌大部分被歼，只剩伪旅长吴漱泉、伪专员李云霈率残部200余人负隅顽抗。攻城部队集中兵力发起攻击，将其全歼。此次战役，新四军击毙伪旅长吴漱泉以下300余人，俘伪团长以下4350余人。

此后，朱翰墨所在的部队被调往东北，先后参加了辽沈战役、平津战役，并一路挥师向南，最终解放广州。



戎马一生，屡获战功。